

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 2Nt/66/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4317011058
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 10. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dušan Špirek
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2017:4317011058.1

Uznesenie

Okresný súd Levice, v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Dušana Špireka a prísediacich Gabriely Petrikovej a Róberta Kyšku, v trestnej veci odsúdeného M. U., o návrhu na preradenie na ďalší výkon trestu odňatia slobody z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, pre pokračovací prečin krádeže podľa § 212 odsek 2 písmeno c/, odsek 3 písmeno b/ Trestného zákona a iné, na verejnom zasadnutí konanom dňa 02.10.2017 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Želiezovciach, takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku, § 9 odsek 2, odsek 4 písmeno a/ zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody sa žiadosť odsúdeného M. U., narodeného XX.XX.XXXX v N., trvale bytom Z., J. W. XXXX/XX, t.č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce, o p r e r a d e n i e na ďalší výkon trestu odňatia slobody v trvaní 12 /dvanásť/ mesiacov, uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 1T/111/2015 zo dňa 23.11.2015, právoplatným dňa 19.04.2016 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/5/2016 zo dňa 19.04.2016 a v trvaní 6 /šesť/ mesiacov, uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 3T/78/2015 zo dňa 26.10.2015, právoplatným dňa 20.09.2016 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 6To/27/2016 zo dňa 20.09.2016 z a m i e t a .

odôvodnenie:

Odsúdený M. U. si podal dňa 09.08.2017 na Okresný súd Levice žiadosť o preradenie z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia z dôvodu.

Vykonaným šetrením z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Želiezovce súd zistil, že odsúdený do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil sám dňa 03.10.2016 do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a Ústavu na výkon väzby Leopoldov, kde v jeho správaní a vystupovaní nedostatky zaznamenané neboli. Do ÚVTOS Želiezovce bol premiestnený dňa 18.10.2016 za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia. V rámci vnútornej diferenciacie bol zaradený na výkon trestu do diferencιαčnej skupiny „C“. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo od počiatku na požadovanej úrovni. Z uvedených dôvodov bol v rámci vnútornej diferencιαcie dňa 06.02.2017 umiestnený do diferencιαčnej skupiny „B“. Stanovené ciele programu zaobchádzania sa u odsúdeného plnia čiastočne v oblasti edukácie a vzťahov s vonkajším prostredím, v ostatných oblastiach sa plnia priebežne. O aktivity v oblasti edukácie prejavuje dostatočný záujem. V dodržiavaní ústavného poriadku a základných povinností odsúdeného sú sporadicky zaznamenané drobnejšie nedostatky - menovaný spal na neustlanom lôžku a fajčil na nepovolenom mieste. Odsúdený svoj voľný čas trávi hraním spoločenských hier, sledovaním televíznych programov a venuje sa športovej činnosti. V minulosti bol zaradený na pracovisku triedenia plastových obalov, odkiaľ bol na návrh lekára vyradený. Aktuálne nie je pracovne zaradený z dôvodu nedostatku pre neho vhodných pracovných príležitostí. Do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného súvisiacich s udržiavaním čistoty ubytovacích priestorov sa zapája. Disciplinárne odmenený bol v jednom prípade. Disciplinárne potrestaný nebol. Odsúdený udržiava sporadický písomný kontakt s matkou a družkou. Kontakt formou návštev doposiaľ

nevyužil. Kontakt formou telefonovania využíva. S poukazom na opakované páchanie trestnej činnosti, dlhodobú nezamestnanosť, absenciu stabilného sociálneho zázemia, nevyhovujúcu finančnú situáciu a užívanie návykových látok pred výkonom trestu, je riziko sociálneho zlyhania stredné a aktuálna resocializačná prognóza je menej priaznivá. Menovaný sa opakovane dopustil páchania trestnej činnosti, čo nepoukazuje na kritický postoj k jej páchaniu. Ciele programu zaobchádzania nie sú vo všetkých oblastiach na požadovanej úrovni. Podmienky na získanie disciplinárnych odmien si doposiaľ vytvoril len v jednom prípade. V závere hodnotenia sa konštatuje, že menovaný nepreukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu a neodporúča sa jeho preradenie do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Z oboznámeného rozsudku Okresného súdu Galanta sp. zn. 1T/111/2015 zo dňa 23.11.2015 vyplýva, že M. U. bol právoplatne odsúdený k úhrnnému trestu odňatia slobody v trvaní 12 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, pre pokračovací prečin krádeže v bode 1./ podľa § 212 odsek 2 písmeno c/, odsek 3 písmeno b/ Trestného zákona a v bode 2./ podľa § 212 odsek 2 písmeno f/, odsek 3 písmeno b/ Trestného zákona.

Z oboznámeného rozsudku Okresného súdu Galanta sp. zn. 3T/78/2015 zo dňa 26.10.2015 vyplýva, že M. U. bol právoplatne odsúdený k trestu odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, pre prečin krádeže podľa § 212 odsek 2 písmeno f/, odsek 3 písmeno b/ Trestného zákona.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený M. U. v ňom má doposiaľ evidovaných 15 záznamov.

Zástupca ÚVTOS Želiezovce na verejnom zasadnutí predniesol hodnotenie v súlade s jeho písomným vyhotovením zo dňa 21.08.2017 a zároveň dodal, že v hodnotení odsúdeného nedošlo k zmene.

Prokurátor na verejnom zasadnutí s poukazom na záver hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Želiezovce, navrhol žiadosť odsúdeného zamietnuť.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 odsek 2, 4 písm. a) zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody, ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest. O zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd zistil, že zákonné podmienky pre preradenie odsúdeného z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia nie sú splnené. Odsúdený si doposiaľ vytvoril podmienky k udeleniu jednej disciplinárnej odmeny. Podľa riaditeľa ústavu si nevytvoril podmienky k preradeniu do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, z čoho vyplýva záver, že nateraz ciele programu zaobchádzania nie sú vo všetkých oblastiach na požadovanej úrovni. Súd zobral do úvahy aj skutočnosť, že u odsúdeného je aktuálna resocializačná prognóza menej priaznivá a riziko sociálneho zlyhania stredné s poukazom na jeho kriminálnu minulosť, absenciu trvalého zamestnania a nevyhovujúcu finančnú situáciu pred výkonom trestu. Súd zároveň poukazuje na skutočnosť, že odsúdený sa opakovane dopúšťal trestnej činnosti majetkového charakteru, čo poukazuje na jeho nekritický postoj k páchaniu trestnej činnosti, z čoho vyplýva záver, že odsúdený si zatiaľ nevytvoril dostatočné podmienky pre preradenie do nižšieho stupňa stráženia.

S poukazom na hore uvedené skutočnosti súd dospel k záveru, že na odsúdeného je potrebné naďalej pôsobiť výchovnými prostriedkami počas výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia, a preto súd jeho žiadosť ako nedôvodnú zamietol.